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ENCUESTA MUNICI PAL DE VICTIMIZACIÓN Y PERCEPCIÓ N DE 

VIOLENCIA . 

El Convenio ñConstrucci·n de la Paz en Guatemalaò ejecutado con el auspicio de la 

Agencia Española de Cooperación Internacional para el Desarrollo -AECID- persigue la 

implementación de procesos locales y sostenibles de Gestión de la Seguridad y Justicia con 

Enfoque Preventivo en un marco de participación del liderazgo del Gobierno Municipal en 

la coordinación de actores institucionales presentes en el municipio. 

 

En este sentido, la Encuesta Municipal de Victimización constituye una herramienta que 

hace parte del instrumental para realizar análisis de información cualitativa complementaria 

para la elaboración de Estrategias y Políticas Municipales en seguridad preventiva. 

 

El objetivo principal subyace de la necesidad de elaborar un estudio preliminar que permita 

partiendo de la población que es sujeta de actos de violencia o de vivir la inseguridad en un 

territorio; conocer las percepciones sobre violencia, victimización, criminalidad no 

denunciada, confianza en las autoridades y participación ciudadana; así como información 

socioeconómica básica.  En ese sentido conocer este conjunto de percepciones constituye 

un insumo en la formulación de planes de prevención, políticas y acciones positivas a nivel 

municipal para incidir en la generación de territorios más seguros y menos sujetos a actos 

de violencia en sus distintas variantes. 

 

UBICACIÓN GEOGRÁFICA  

 

Santa Catarina Palopó se sitúa en la parte Noroeste del departamento de Sololá.  Desde la 

capital de Guatemala está a 153 kilómetros tomando la Carretera Interamericana hasta 

Sololá, para luego ir a Panajachel y después a Santa Catarina Palopó; siendo esta la travesía 

más comúnmente usada para llegar al municipio; de la cabecera departamental al municipio 

hay una distancia de 13 kilómetros. 

 

Limita al Norte con el municipio de San Andrés Semetabaj del departamento de Sololá; al 

Sur con el municipio de Santa Antonio Palopó y el Lago de Atitlán (Sololá); al Este con el 

municipio de San Antonio Palopó del departamento de Sololá; y al Oeste con el municipio 

de Panajachel, Sololá.  Tiene una extensión territorial de 8 Kms².; una elevación de 1,585 

MSNM y una temperatura anual promedio entre 12°C y 18°C. 

 

Los centros poblados más importantes del municipio además del área central-urbana son los 

caseríos Xepec y Pacamán, concentrándose en estos la mayor parte de la población. 
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Mapa No. 1.  

Ubicación geográfica 

Santa Catarina Palopó, Sololá.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

DATOS GENERALES. 

Santa Catarina Palopó tiene una población proyectada al año 2014 de 6,311 habitantes de 

los cuales 3,038 (48%)  son hombres y 3,272 (52%)  son mujeres; esto refiere una densidad 

poblacional de 789 Hab./Km.² lo cual se puede considerar una densidad alta; por encima 

del promedio de densidad departamental (450 Hab./Km.²) y el promedio nacional (145 Hab. 

/Km.²)
 1
. 

De la encuesta realizada, un 89%  tienen como lengua materna un idioma maya, siendo este 

idioma el Kaqchikel, solo hay un 11% que dicen tener el Español como idioma principal.  

El idioma Kaqchikel tiene un uso muy extendido entre la población a todo nivel, lo cual 

difiere de municipios vecinos donde el idioma maya local ha ido en detrimento por el uso 

del idioma Español. 

                                                           
1
 Los datos poblacionales están dados por estimaciones del Instituto Nacional de Estadística (INE) de 

Guatemala. 

Fuente: http://ide.segeplan.gob.gt/geoportal/mapas.html. Sitio web de infraestructura de 

datos espaciales de la SEGEPLAN.  

http://ide.segeplan.gob.gt/geoportal/mapas.html
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Más de la mitad de la población al igual que en el resto del país es joven (menores de 40 

años); siendo esto un dato de repercusiones importantes en términos de actividades 

productivas o económicas locales, porque la mayor parte de la población es Población 

Económicamente Activa (PEA); creándose una fuerte demanda de empleos que el mercado 

laboral no cubre; lo cual da lugar a condiciones de desempleo abierto, subempleo, 

precariedad laboral y movimientos migratorios como respuesta a la demanda laboral no 

satisfecha. 

La encuesta realizada demuestra una estructura de la población de condiciones semejantes a 

las ya mencionadas.  Un 20 % de los encuestados son hombres y un 80% mujeres, con una 

edad promedio de 35 años y del total de casos la edad más repetida es la de 25 y 35 años.  

Los datos agrupados por rangos de edades refuerzan la similitud de los datos recabados en 

la encuesta con los de la estructura de la población del municipio y con la estructura de la 

población a nivel nacional. 

  

El Cuadro No. 1 refleja cómo 

población en su ciclo de vida 

productivo constituye no solo el 

grueso de la muestra, sino también el 

de la población del municipio. Siendo 

una parte importante de la población 

encuestada económicamente activa.  

Aunque como se menciona atrás, no 

necesariamente implica que dicha 

población tenga un empleo formal. 

Otro dato importante es la paridad 

entre población masculina y 

femenina; es decir que hay casi la 

misma cantidad de hombres y 

mujeres; con un pequeña mayoría de 

mujeres (4%). 

De los encuestados, una proporción importante reportan niveles de escolaridad bajos 

(primaria y ninguna escolaridad); los niveles superiores de escolaridad, como el 

diversificado y el universitario casi no existen entre la población encuestada en el 

municipio.  Se muestra además que hay un cierto rezago en la proporción y el nivel de 

escolaridad entre las mujeres que es más bajo comparado con el de sus pares hombres.  

 

Cuadro No. 1 

Edad por Rangos 

Santa Catarina Palopó, Sololá 

-En porcentajes- 

Rangos de 

edades 
Porcentaje 

Porcentaje 

acumulado 

Entre 18 y 24 21.8 21.8 

Entre 25 y 34 30.9 52.7 

Entre 35 y 44 27.3 80.0 

Entre 45 y 54 7.2 87.2 

Entre 55 y 64 5.5 92.7 

De 65 y mas 7.3 100.0 

Total 100.0  

Fuente: Elaboración propia IEPADES con datos de EMV. 

Año 2014. 
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Gráfico No. 1 

Niveles de escolaridad según sexo 

Santa Catarina Palop, Sololá 

-Valores porcentuales- 

 

Fuente: Elaboración propia IEPADES con datos de EMV, año 2014. 

La escolaridad o el nivel educativo constituyen un elemento importante en el acceso a 

empleos y a mejores salarios.  Entre los encuestados el Gráfico No. 1 muestra que hay una 

relación inversa entre escolaridad y la frecuencia de encuestados por nivel, ya que entre 

mayor es el nivel de escolaridad menor es la proporción de encuestados que tengan dichos 

niveles de escolaridad. Solo un 1.82% tienen estudios universitarios, para nivel 

diversificado solo corresponden 10.91% de los casos, nivel técnico y de educación básica 

son un 5.46% y el 47.27% reportan nivel de escolaridad primario, el resto (34.55%) no 

tienen ningún nivel de escolaridad; lo cual es una proporción bastante alta, comparada con 

municipios vecinos. 

Estos niveles bajos de escolaridad reflejan una imposibilidad estructural de grupos 

poblacionales a acceder a un factor fundamental en su desarrollo y también es un indicador 

de la debilidad del Estado y de la institucionalidad en general para ofrecer mejores 

oportunidades de educación formal a la población.  Luego es importante mencionar como 

lo han comprobado estudios de todo tipo, las externalidades positivas que se trasladan a la 

sociedad cuando la población que la compone tiene mayores niveles de educación. 

Adicionalmente, independientemente de la escolaridad; entre los encuestados hay un 34.5% 

de ellos que declararon no saber leer ni escribir, una tasa de analfabetismo alta. 
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Cuadro No. 2 

Si trabajo o no, según sexo del encuestado 

Santa Catarina Palopó, Sololá 

-En porcentajes- 

  

  

Si trabajó o no 
Total 

Si No NS/NR/NA 

H
o

m
b

re
 

  

% del total encuestados 100% 0.0% .0% 100.0% 

% de Si trabajó o no 36.7% 0.0% .0%  

% del total 20.0% 0.0% .0% 20.0% 

M
u

je
r

 

   

% del total encuestadas 43.2% 56.8% .0% 100.0% 

% de Si trabajó o no 63.3% 100.0% .0%  

% del total 34.5 45.5% .0% 80.0% 

T
o

ta
l 

 

% de Sexo del encuestado 54.5% 45.5% .0% 100.0% 

% de Si trabajó o no 100.0% 100.0% .0%  

% del total 54.5% 45.5% .0% 100.0% 
Fuente: Elaboración propia IEPADES con datos de EMV. Año 2014. 
 

La educación también incide en la empleabilidad de los encuestados y a su vez en los 

niveles de ingresos percibidos por dichas actividades.  En ese sentido el Cuadro No. 2 

muestra que solo un 54.5% dijo haber realizado alguna actividad económica, de este total 

63.3% son mujeres y el resto son hombres (36.7%).  Desagregado por sexo; del total de 

mujeres un 56.8% no reporta recibir remuneración alguna y por el contrario el 100% de los 

hombres si realizo alguna actividad remunerada; esto refleja una fuerte dependencia de las 

mujeres respecto de los hombres, aparte del desempleo que es notorio entre ellas. 

En cuanto al pago por las actividades económicas de las personas que dijeron haber 

trabajado, los datos reportan que los salarios y/o remuneraciones son en su mayoría 

mínimos, siendo estos un 23.64% del total que tienen ingresos entre Q 0.00 y Q 1,000.00;  

un 12.73% los tienen entre Q 1,001.00 y Q1,500.00; un 7.28% tienen ingresos entre Q 

1,501.00 y Q 2,000.00; 5.46% entre Q 2001.00 y Q 2,500.00; ninguna persona tiene 

ingresos entre Q 2,501.00 a mas de Q 5,000.00; por el contrario un 50.91% de todos los 

encuestados dependen económicamente de otras personas, esto ya sea porque se dedican a 

actividades no remuneradas tales como: amas de casa, estudiantes o bien porque buscan un 

empleo activamente pero no lo encuentran. Estos datos también muestran las condiciones 

de desventaja en términos de género a que se ven sometidas las mujeres.  El Gráfico No. 2, 

muestra que hay una cantidad mucho mayor de mujeres que son dependientes 

económicamente
2
; sin embargo realizan actividades importantes no remuneradas, tales 

                                                           
2
 50% de los encuestados dependen económicamente de otras personas, y de estos el 100% de los casos 

corresponde a mujeres. 
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como todas las actividades relativas al hogar y a la vida doméstica; por el contrario las 

pocas mujeres que trabajan aparecen en mayor cantidad en el menor rango de ingresos.   

Gráfico No. 2 

Rango de ingresos, según sexo 

Santa Catarina Palopó, Sololá 

-Valores porcentuales- 

 

Fuente: Elaboración propia IEPADES con datos EMV. Año 2014. 

 

Los bajos niveles de ingresos individuales y de los hogares
3
 son un claro referente de 

niveles de pobreza y de pocas posibilidades de construir mejores oportunidades para sí 

mismo y para los distintos grupos familiares.  Estos ingresos no permiten cubrir los costos 

de una canasta básica alimenticia ïCBA-  y obviamente está totalmente fuera de cualquier 

posibilidad cubrir el costo de una canasta básica vital -CBV-
4
.  

 

Esta condición tiene efectos importantes en la seguridad alimentaria de la población.  Ya 

que en su mayoría la población reporta tener ingresos inferiores al costo de la CBA, lo cual 

implica que mucha de la población no está llenando ni siquiera sus necesidades alimenticias 

diarias.  Este contexto configura sociedades enfrentadas a muchos problemas, que exigen 

autoridades e instituciones locales que no transfieran las debilidades de un Estado ausente, 

pobre y con graves problemas de corrupción a sus poblaciones. 

                                                           
3
 92.72% de los hogares tienen ingresos menores a Q 2,500.00; según los datos recabados en la EMV. 

4
 A Junio de 2014 el Instituto Nacional de Estadística de Guatemala estima en Q 3,012.30 el costo de la CBA 

y en Q 5,496.90 el costo de la CBV; ambas estimaciones sobre la base de un grupo familiar de 5.3 personas. 
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LA VIVIEN DA Y SU HABITABILIDAD FUNCIONAL . 

La vivienda y su habitabilidad está determinada por ciertas condiciones necesarias que debe 

poseer una vivienda para que vivir en ella sea satisfactorio.  Desde los parámetros 

estadísticos usados por el Instituto Nacional de Estadística -INE-, estas condiciones están 

dadas por la infraestructura física de la vivienda (materiales de paredes, piso y techo); los 

accesos a servicios dentro de la vivienda (redes de drenajes, agua potable y energía 

eléctrica); y el espacio habitable de la misma (la cantidad de dormitorios por persona y el 

uso de espacios separados para cocinar y alimentarse).  Otros datos relevantes son la forma 

de posesión de la vivienda, la infraestructura física del territorio (barrio, colonia, 

comunidad) donde se asienta la vivienda, el tipo de vivienda construido, la exclusividad o 

no en el uso de un servicio para un grupo familiar, entre otros. 

Un 96% de la muestra es propietaria de su vivienda, mientras que el resto alquilan o tienen 

prestada la vivienda que habitan; de los encuestados sus viviendas están consideradas en su 

totalidad como casa formal. Los techos principalmente son de lámina y concreto (71% y 

29%); las paredes en un 64% son de block y el resto de otros materiales como lámina y 

adobe.  En cuanto al piso aunque la gran mayoría de viviendas (71%) tienen pisos de torta 

de cemento, granito o cerámico; aún hay un 29% considerable que tienen pisos de tierra; lo 

cual como es sabido incrementa la insalubridad para los habitantes de estas viviendas. 

Los servicios dentro de la vivienda, muestran los siguientes datos: un 100% dicen tener 

agua entubada en casa y conexión a la red eléctrica; lo cual es un dato muy bueno; sin 

embargo un servicio que aun representa un porcentaje muy bajo es el de conexión a una red 

de drenajes, ya que del total hay 91% que no tienen conexión a drenajes; lo cual representa 

que hay un problema importante entre las personas que habitan estos hogares, ya que es 

población que tienen un manejo sanitario inadecuado de aguas negras y residuales 

provenientes de actividades propias del hogar y de quienes lo habitan; lo cual representa no 

solo un alerta en cuanto a la salubridad de dichos hogares,  sino también un indicador de 

insatisfacción en cuanto a una necesidad básica que incide en la habitabilidad funcional del 

hogar. 

Otro dato de análisis en relación con la habitabilidad funcional de la vivienda es el 

hacinamiento o no que pueda presentar un hogar.  El hacinamiento se mide por el número 

de personas por cuarto utilizado como dormitorio.  Según los parámetros del Instituto 

Nacional de Estadística -INE- se determina que hay hacinamiento cuando más de tres 

personas duermen en un mismo un dormitorio. 

Es importante mencionar que el hacinamiento (aunque no es una hipótesis estudiada 

profundamente) puede constituirse en un factor que podría tener una relación con la 
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incidencia de delitos y abusos de índole sexual dentro de grupos familiares, tales como: 

incesto, abusos deshonestos, abuso y violencia física-sexual, entre otros. 

Para obtener datos sobre el hacinamiento se hace un análisis del total de habitantes por 

vivienda y el número total de cuartos reportados como dormitorio en la muestra, sí la 

cantidad de habitantes supera las tres personas por dormitorio disponible, entonces se estará 

evidenciando una condición de hacinamiento.  Estos datos son los que muestra el Gráfico 

No. 3, que a continuación se presenta. 

Gráfico No. 3 

Hacinamiento y número de habitantes por vivienda 

Santa Catarina Palopó, Sololá 

-Valores absolutos y porcentuales- 

 
Fuente: Elaboración propia IEPADES con datos de EMV, año 2014. 
 

A la luz de los datos recabados, se muestra que la mayoría de hogares (60%) tienen entre 4 

y 6 habitantes que se ajusta al promedio nacional de personas por grupo familiar; luego hay 

un 23.63% de hogares que tienen entre 7 y 9 integrantes; mientras que la menor proporción 

está representada por hogares de entre 1 y 3 habitantes y entre 10 y más habitantes.  En 
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total hay un 34.55% de hogares que tienen problemas de hacinamiento y es directamente 

proporcional a la cantidad de personas por hogar.  Es decir que el hacinamiento es más 

recurrente a medida que el número de integrantes de un hogar crece; ya que los hogares no 

tienen la capacidad de construir o de agregar dormitorios a sus viviendas; ya sea porque no 

tienen espacio o porque no tienen capacidad económica para construirlos. 

 

PERCEPCIÓN DE VIOLENCIA . 

En el imaginario de cualquier grupo social también se construyen percepciones acerca de la 

diversidad de problemas a los que se ve afecto dicho grupo social.  A veces estas 

percepciones distan mucho de lo que la autoridad pública define como prioridades; y la 

mayoría de las veces estas si expresan las necesidades más urgentes en las que una 

comunidad precisa la intervención de las autoridades.  Derivado de ello la necesidad e 

importancia de recoger datos que muestren estas percepciones. 

Gráfico No. 4 

Principales problemas a nivel nacional y municipal 

Santa Catarina Palopó, Sololá 

-Valores porcentuales- 
 

Fuente: Elaboración propia IEPADES con datos de EMV, año 2014. 

 

El primer acercamiento a esas percepciones los muestra el Gráfico No. 4.  Los encuestados 

al ser consultados acerca de las principales problemáticas del municipio consideran el 

desempleo como el más importante de los problemas que aquejan al municipio; ya que el 
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desempleo fue la respuesta en un 32.73%  del total de casos; luego aparecen problemas 

relacionados con la salud en el municipio con un 19.09%, el deterioro del ambiente con un 

9.09%; por otro lado a nivel nacional los encuestados creen que los principales problemas 

que hay son la pobreza (31.82%), la corrupción (10.91) y el desempleo (11.82%); 

coincidiendo la percepción a nivel municipal y a nivel nacional, y en otros no tanto, por 

ejemplo en la consideración de la corrupción un problema importante a nivel nacional, al 

igual que la pobreza que afecta a grandes mayorías de la población del país. 

 

La otra vertiente de 

percepción es acerca de las 

condiciones o causas que la 

población asocia como 

causantes de violencia.  Los 

datos del Gráfico No. 5 

refieren esas causas. Del total 

de respuestas obtenidas a nivel 

de su propio municipio un 

67.27% asocian al desempleo 

como un desencadenante de 

violencia en sus distintas 

manifestaciones.   Es 

importante notar que el 

desempleo también es acusado 

como uno de los principales 

problemas del municipio; además en la primera parte se muestra que efectivamente hay 

mucho desempleo entre la población.  Otras causales que la población ve como importantes 

generadores de violencia son problemas sociales como las adicciones a drogas o al alcohol 

y la corrupción (12.73% C/U), entre otras.   

Es importante notar que la población no considera con tanta importancia o no le da tanta 

preeminencia como causantes de violencia a variables que tienen que ver con las 

instituciones de justicia, tal como lo muestran los datos; confirmando que la violencia como 

es bien sabido y explicado desde distintas áreas del conocimiento; que la violencia 

encuentra su origen en problemas estructurales; y que poco podrá hacer el sistema de 

justicia si no se trabaja en dichas causas estructurales.  

Indicador perceptivo de la seguridad ciudadana.   Es posible definir un acercamiento al 

sentir de la población sobre su propia seguridad y sobre la seguridad ciudadana.  De esa 

cuenta se inquiere a las personas cómo se perciben respecto de la seguridad en el contexto 

general del territorio donde desarrolla sus actividades sociales; de acuerdo a un arreglo 

categórico de ñseguridadò, ñinseguridadò o ñpoca seguridadò.  

Gráfico No. 5 

Causas del origen de la violencia 

Santa Catarina Palopó, Sololá 

- Porcentajes totales- 

Fuente: Elaboración propia IEPADES con datos de EMV, año 2014. 
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Siguiendo las categorías definidas se construye este indicador de percepción de la seguridad 

ciudadana.  En ese sentido los datos muestran que de su propia seguridad la población en 

sus comunidades se percibe en un 54.55% seguros, pero un 45.45% siente inseguridad o 

poca seguridad; a nivel municipal los datos cambian ya que solo un 29.09% dicen sentirse 

seguros y un 61.82% siente poca seguridad o inseguridad; un 9.09% no emite opinión. 

Estos datos también tienen que ver o de alguna manera están vinculados con la percepción 

de la población respecto de si los niveles de inseguridad han disminuido o aumentado entre 

la población.  En relación con esta medición, se pidió la opinión acerca del contexto 

comunitario, el municipal y el nacional.  Según los datos a nivel comunitario y municipal 

hay una percepción similar; en promedio el 71.82% no ha visto cambios en los niveles de 

inseguridad; y por el contrario hay en promedio hay un 10.91% de la población que cree 

que la violencia y la inseguridad han aumentado; por el contrario a nivel nacional la 

población considera en un 78.18% que la inseguridad se ha incrementado; y solo un 

porcentaje muy bajo (1.82%) considera que la inseguridad haya disminuido. Para una 

mejor comprensión se muestra el gráfico siguiente. 

Gráfico No. 6 

Percepción de seguridad ciudadana 

Santa Catarina Palopó, Sololá 

- Porcentajes totales- 

 
Fuente: Elaboración propia IEPADES con datos de EMV, año 2014. 

 

En general la visión respecto de cómo se percibe la seguridad; la población es positiva a 

nivel municipal; y a nivel nacional hay una percepción menos alentadora. 
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Otro dato relevante, es el que indica la proporción de población encuestada que dice sentir 

temor de ser víctima de violencia.  Según los datos recabados, hay un 67.3% de la 

población que siente temor; de este total, un 67% califica de intermedio su temor y 21% 

como un temor alto.  Además esta sensación de temor la gente la asocia a ciertas 

actividades; entre estas la población dice sentir temor cuando usa transporte público local 

(37%) o como peatón en lugares o calles oscuras (24%); el resto en situaciones como de 

compras, viajando en transporte extraurbano, entre otros. 

 

Medidas ante la inseguridad.  En general hay ciertas acciones que la población realiza 

para resguardarse ante un contexto que pueda tornarse violento.   

 

Ante esa condición de 

percibirse como víctima 

latente de la violencia, entre 

las principales medidas a las 

que acude la población esta 

poner rejas en sus casas o 

fortificar los puntos de acceso 

a sus casas (25.45%); luego 

adoptan otras medidas, como 

la de comprar un perro 

guardián (58.18%); Es 

importante mencionar que 

pese a sus sensaciones de 

inseguridad, la población opta 

muy poco por armarse, además 

que no hay ingresos para hacer 

este tipo de inversiones; 

también incide en que de 

alguna manera los hechos de violencia no crezcan o no se tornen más siniestros por la 

presencia de armas entre victimarios y víctimas. 

Lugares peligrosos en el territorio.  La población identifica también puntos específicos 

del territorio donde se corre mayor peligro de ser víctima de violencia. Afortunadamente, 

los datos revelan que la población no identifica con tanta importancia algún lugar en 

específico, los lugares aunque con muy bajo porcentaje (no mayor a 10%) son: lugares y 

calles oscuras en general, la calle ñfinalò, y algunos otros lugares referidos, pero con 

muy bajo porcentaje. En términos generales no existe un lugar que exija una atención por 

su alta incidencia de hechos delictivos o de violencia cercanos al mismo. 

 

Gráfico No. 7 

Principales medidas ante la inseguridad 

Santa Catarina Palopó, Sololá 

- Porcentajes totales- 

 
Fuente: Elaboración propia IEPADES con datos de EMV, año 2014. 
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De cómo se informa la población.  En general la totalidad de la población tiene acceso a 

un medio de comunicación por medio del cual se entera de noticias. De los medios, la radio 

y la televisión ocupan en conjunto el 81.82% de las formas en que la población escucha y 

ve noticias; las otras opciones ocupan el resto. (Periódicos, internet, vecinos, entre otros.) 

  

De la población encuestada solo un 25% dice haber visto o escuchado información sobre 

prevención de violencia, esto a pesar de la alta penetración de los medios y de constituir 

una herramienta importante para inducir e incidir comportamientos y conductas más 

fraternales y de menos confrontación entre la población.   

 

 

VICTIMIZACIÓN  
 

Del total de encuestados un 1.8%, lo cual representa un encuestado del total. En general no 

es un tema alarmante ni mucho menos la incidencia delictiva.  Hay condiciones que 

propician que los problemas que existen en el municipio son de carácter social y no que 

representen la comisión de delitos o hechos de violencia.  

 

En ese sentido es importante trabajar en las condiciones de problemas estructurales que si 

son importantes entre la población del municipio; ya que como se ha mencionado en partes 

previas existen condiciones de pobreza, analfabetismo, hacinamiento, desempleo; que si 

representan una preocupación importante para la población. 

 

Respecto de la casi nula incidencia de delitos, es importante mencionar que el número 

de casos es mínimo, pero las autoridades del sistema de justicia pueden fortalecer 

otras áreas que garanticen la estabilidad de estas condiciones sanas; como el respeto 

de los derechos, la concientización sobre formas de violencia no tipificadas como 

delito, el trabajo con grupos vulnerados en sus derechos, entre otras. 

 

Violencia contra la mujer.  Otra tipología de violencia constituida en delito son todas 

aquellas acciones que menoscaban la integridad de la mujer en los distintos roles que 

desempeña en la vida social y que se desata por su condición de vulnerabilidad construida 

por sociedades patriarcales y machistas.   

 

En ese sentido la legislación ha tenido que crear leyes específicas
5
 que protejan a la mujer 

por un lado y que castiguen y disuadan las diferentes vertientes de violencia a las que se 

puede ver sometida una mujer por su condición. 

                                                           
5
 Ley para Prevenir Sancionar y Erradicar la Violencia intrafamiliar (Dto. 97-96), Ley de Dignificación y 

Promoción Integral de la Mujer (Dto. 7-99), Ley Contra el Femicidio (Dto 22-2008), entre otras. 
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Respecto de la violencia contra la mujer, del total de respuestas obtenidas; la violencia 

física (21.82%) es el tipo de violencia contra la mujer más conocida; seguida de la violencia 

sexual y económica con un 9.7% y un 8.48% respectivamente.  Otras formas de violencia 

como la psicológica, no aparecen o son muy poco mencionadas entre las respuestas 

obtenidas.   

 

Cuadro No. 3 

Tipos conocidos de violencia contra la mujer 

Santa Catarina Palopó, Sololá 

-Valores absolutos y porcentuales- 

Tipos de violencia 

contra la mujer 

conocidos 

1ra. Resp. 2da. Resp. 3ra. Resp. Total 

Resp. 

Total 

Porc. Frec. Porc. Frec. Porc. Frec. Porc. 

NS/NR/NA 0 0 23 41.82 45 81.82 68 41.21 

Física 30 54.55 6 10.91 0 0 36 21.82 

Todas 10 18.18 1 1.82 0 0 11 6.67 

Psicológica 0 0 6 10.91 4 7.27 10 6.06 

Sexual 3 5.45 13 23.64 0 0 16 9.70 

Económica 3 5.45 6 10.91 5 9.09 14 8.48 

Ninguna 9 16.36 0 0 1 1.82 10 6.06 

Total 55 100 55 100 55 100 165 100 

Fuente: Elaboración propia IEPADES con datos de EMV, año 2014. 

 

Del total de encuestados solo un 5.5% conoce o tiene referencia de alguna mujer que haya 

sufrido algún tipo de violencia especifica por motivos de género y que estas mujeres han 

sido víctimas de violencia física y económica principalmente; acá hay que recordar el 

contexto de pobreza muy extendido que sufre la población. 

 

Del total de casos conocidos de violencia contra la mujer; el agresor ha sido el esposo, 

novio o ex pareja es la generalidad en los casos mencionados.  El ámbito de ocurrencia del 

suceso de violencia fue el público y privado en un 66% del total de casos conocidos y el 

ámbito público en un 33%. 

 

Solo de un 33% se tiene conocimiento que fue puesta una denuncia.  Los motivos de no 

denuncia refieren en general cierto temor y sobre todo un desconocimiento acentuado entre 

las víctimas acerca de cómo acceder y de cómo realizar una denuncia en las instituciones 

adecuadas; lo cual se ve influenciado por la condicionalidad de poca escolaridad extendida 

entre la población femenina, que es la que sufre este delito. 
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CONFIANZA INSTITUCIONAL  
 

La institución que genera más confianza entre la población es la iglesia con un 25.45% del 

total de opiniones.  Esto ligado a la idea de un Dios protector y cuidador; las Iglesias en sus 

diferentes denominaciones se convierten en catalizadores de muchos de los problemas 

sociales importantes de la comunidad. 

 

La Policía Nacional Civil -PNC- 

es la segunda institución en la que 

confía la población, con un 

21.82% del total de respuestas.   

Importante es notar que la alcaldía 

municipal no aparecen dentro las 

instituciones en que la población 

más confía; a pesar de la 

suposición de  ser  una las 

entidades con más cercanía a la 

población. 

 

Estos datos de confianza tienen 

relación con la calificación que 

reciben de parte de la población en 

relación con el papel que juegan y 

el cumplimiento de sus funciones.  

 

En general la población califica de 

regular el trabajo de dichas 

instituciones; además en promedio 

un 18% de las opiniones califican 

como bueno el trabajo que 

realizan, de entre las cuales la 

municipalidad y la PNC son las 

que mejor calificación tienen. Hay 

un 11% en promedio de población 

que cree o califica como malo el 

trabajo que realizan estas 

instituciones.  

 

La PNC es la institución de 

seguridad y justicia que la 

población tiene más cercana. 

 

Gráfico No. 8 

En que institución confía más 

Santa Catarina Palopó, Sololá 

- Porcentajes totales- 

Fuente: Elaboración propia IEPADES con datos de EMV, año 

2014. 

Gráfico No. 9 

Calificación del papel de instituciones 

Santa Catarina Palopó, Sololá 

- Porcentajes totales- 

Fuente: Elaboración propia IEPADES con datos de EMV, año 

2014. 
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Los servicios apropiados de las instituciones de justicia.   Respecto de los servicios que 

primariamente la población espera que brinden como parte de sus programas de atención a 

la víctima, están los siguientes en orden de importancia: 

 

Å La posibilidad de una información de los derechos inherentes a la víctima. 

Å Que exista información oportuna de un proceso de investigación pertinente. 

Å El asesoramiento en el proceso legal que se debe seguir en una denuncia. 

 

 

PARTICIPACIÓN COMUNITARIA Y CIUDADANA . 
 

El primer acercamiento a la participación es el conocimiento o la familiaridad con los 

vecinos y con las instancias de organización a nivel municipal y comunitario.  El concepto 

de comunidad entre los habitantes y vecinos de un territorio y la posibilidad de recurrir a 

ellos en caso de ser víctima de violencia se vuelve vital para la constitución de redes de 

apoyo inter e intra-comunitario, las cuales responden no solo a problemas de violencia, sino 

a toda otra gama de problemas que puedan surgir y afectar al individuo y a la comunidad. 

 

En ese contexto, casi la totalidad de los 

encuestados dicen que conocen a sus 

vecinos y habitantes de la comunidades 

donde viven (98.2%), esto sin duda 

representa ciertos niveles de 

tranquilidad debido al concepto de 

seguridad percibida cuando se convive 

en un territorio donde hay una 

comunidad de personas conocidas.  El 

apoyo esperado o que las personas 

creen que podrían recibir de sus 

vecinos en caso de ser víctimas de 

violencia es en menor proporción, pero 

igualmente alto (85.5%) . 

 

Los datos demuestran que existe un 

interrelacionamiento traducido en 

apoyo intracomunitario lo cual se 

constituye en una oportunidad aprovechable para favorecer que la población pueda 

evolucionar a distintos tipos y calidades de  organización que les permita incidir desde 

adentro, desde lo local en la creación de  mejores condiciones de seguridad, de gestión de 

sus problemas y necesidades en colaboración con las autoridades pertinentes. 

Gráfico No. 10 

Conocimiento de los vecinos y esperanza de 

ayuda en caso de violencia 

Santa Catarina Palopó, Sololá 

- Porcentajes totales- 

Fuente: Elaboración propia IEPADES con datos de EMV, 

año 2014. 
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Es importante también notar que un 16.4% de los encuestados que dijeron participar en 

alguna instancia de participación ciudadana (COMUDE, COCODE, COMUSE); lo cual es 

un valor bajo para instancias creadas con la finalidad de involucrar a la población. Los 

mecanismos de participación deben ser el espacio por excelencia de apertura de los 

gobiernos municipales hacia la ciudadanía. De hecho el espíritu de creación de estos 

espacios contemplados en la  legislación respectiva es precisamente el de ñ(é) promover la 

organizaci·n y participaci·n de la poblaci·n en el desarrollo integral del pa²sò.
6
 

 

Bajo una comprensión diferente del como participar; hoy la población considera muy 

importantes los espacios de participación y su incidencia en la posibilidad de reducir la 

violencia, hay un 62% de opiniones que creen que si se puede desde estas instancias incidir 

en la reducción de violencia, principalmente por el rol que juega como un ente organizado 

vinculado con los espacios de decisión; con capacidad para comunicar oportunamente 

necesidades específicas para que sean consideradas en la toma de decisiones del gobierno 

municipal y de otras instituciones del sector público, incluidas las políticas de seguridad 

que tomen la PNC o la misma municipalidad desde su ámbito.  

 

Gráfico No. 11 

Cambios que haría para promover más seguridad y reducir la violencia 

Santa Catarina Palopó, Sololá 

- Porcentajes totales- 

 
 

Fuente: Elaboración propia IEPADES con datos de EMV, año 2014. 

                                                           
6
 Decreto Número 52-87. Ley de los Consejos de Desarrollo Urbano y Rural. Art. 1. 
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En relación con los cambios que la población piensa que pueden incidir en la reducción de 

la violencia y promover más seguridad; el Gráfico No. 11 (ver) muestra dichos cambios; los 

cuales serían aumentar el número de policías, trabajar en el suministro servicios públicos 

urbanos (SPU´s) principalmente aquellos que tienen que ver con saneamientos y la mejora 

de condiciones de salubridad en las distintas comunidades (desecho de basura, drenajes, 

ornato, entre otros). 

 

Otro dato que refleja un cambio en la concepción respecto de la seguridad lo muestra el 

Gráfico No. 12; este muestra los datos a la pregunta de ¿Qué acciones cree que mejorarían 

la seguridad en el municipio?.  Los encuestados en un 51% creen que la mejor opción es 

ñdesarrollar programas de prevenci·n de violenciaò; un 22% le apuesta a la generación 

de empleosò; y otro 14% que también cree que se debe tener una política de seguridad 

donde también se enfrente con firmeza al crimen y a la delincuencia. 

 

Gráfico No. 12 

Que acciones mejorarían la seguridad? 

Santa Catarina Palopó, Sololá 

- Porcentajes totales- 

 
Fuente: Elaboración propia IEPADES con datos de EMV, año 2014. 
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CONCLUSIONES 

 

a) La mayoría de la población es económicamente activa y una gran proporción de esta 

es población joven menor de 40 años, con niveles primarios de educación 

principalmente y con ingresos monetarios muy bajos; creando así condiciones de 

inseguridad alimentaria ya que los ingresos de los hogares evidencian ser inferiores 

al costo de una Canasta Básica de Alimentaria -CBA-. 

 

b) Los datos reflejan una condición de dependencia y de desigualdad muy grande de 

las mujeres en comparación con los hombres en ámbitos tan importantes como la 

educación, los ingresos, el empleo, entre otros. 

 

c) Hay una proporción de hogares alta (91%) que no reporta tener conexión a una red 

de drenajes, lo cual representa vulnerabilidad en la salubridad de esos hogares. 

 

d) Hay un 34.55% de hogares de los encuestados con problemas de hacinamiento lo 

cual como se dijo puede ser un factor de riesgo de incidencia de abusos y delitos de 

índole sexual. 

 

e) Las percepciones de la población respecto de los principales problemas que aquejan 

al municipio son aquellos de carácter estructural y socioeconómicos tales como el 

desempleo, las salud, la pobreza y la poca escolaridad. 

 

f) La sensación de seguridad percibida por la población es de inseguridad o poca 

seguridad (45.45%) y además la población piensa que en el pasado reciente las 

condición de inseguridad permanece igual (71.82%) y que lejos de cambiar a 

aumentado (10.91%) a nivel municipal; a nivel nacional los encuestados creen en un 

78% que la inseguridad ha aumentado. Además hay un 67% de los encuestados que 

tiene algún nivel de temor de ser víctima de la violencia o delincuencia. 

 

g) La incidencia delictiva no es problema importante en el municipio, ya que los datos 

revelados en la encuesta no superan 2 puntos porcentuales de víctimas de violencia 

o delitos; los mismos datos refrendan las estadísticas oficiales de la PNC. 

 

h) Las instituciones con más confianza entre la población son la iglesia y la PNC, lo 

cual tiene que ver con que institución tiene o siente más cercana la población; en ese 

sentido la PNC es del sistema de justicia la institución que la población tienen mas 

cercana según los datos registrados.  
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RECOMENDACIONES  

 

a) La Municipalidad debe procurar por iniciativa propia o en conjunto con otras 

instituciones promover políticas activas de acceso a mayores grupos de población 

(privilegiando a las mujeres) a niveles de educación media y superior, lo cual 

incidiría en mejores condiciones y oportunidades laborales que permitan acceder a 

mejor condiciones de vida y reducir las brechas de desigualdad marcadas entre 

hombres y mujeres. 

 

b) Desde la Municipalidad promover la inversión social orientada a mejorar las 

condiciones de salubridad, acceso a servicios y equipamiento básico de las 

comunidades, principalmente el acceso o conexión a la red de drenaje. 

 

c) Se debe promover o conminar a ministerios (economía, salud, comunicaciones, 

trabajo) al desarrollo acompañado de políticas y programas conjuntos que 

desarrollen economías locales y de escala que permitan la generación de más 

puestos de trabajo y reducir costos de la producción local que permitan mejorar la 

productividad y la competitividad de los sectores productivos del municipio. 

 

d) Debe la Municipalidad en coordinación con las demás instituciones y dependencias 

estatales del sistema de justicia desarrollar una política fuerte que promueva e 

incentive una cultura de denuncia ante los entes correspondientes. 

 

e) Enmarcado dentro de las posibilidades que la legislación contempla, la autoridad 

municipal debe desarrollar y promover el diálogo y la organización con y en las 

comunidades que permita una gestión, priorización y solución de problemas no solo 

de seguridad, sino también de otra tipología. 

 

f) La Municipalidad en conjunto con la institucionalidad local debe promover y 

consolidar los procesos del Modelo de Gestión Local de la Seguridad con Enfoque 

Preventivo como una medida primaria, transversal y sustantiva de su política de 

seguridad para fortalecer la seguridad y disminuir la inseguridad y los factores de 

riesgo de la violencia y el delito en todas sus manifestaciones. 

 

g) La Municipalidad a través de sus distintas instancias (Oficina de la Mujer, de 

Comunicación Social, de Atención al Vecino, de apoyo Comunitario, de 

Planificación, etc.) y en coordinación con Entidades Autónomas Descentralizadas e 

Instituciones No Gubernamentales construir y aplicar modelos de sensibilización e 
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incidencia en la erradicación de la Violencia Intrafamiliar y Violencia contra la 

Mujer. 

 

h) Las instituciones del Sistema de Justicia deben cumplir con los protocolos de 

atención a la víctima  o rediseñarlos de acuerdo a las condiciones particulares, 

principalmente en relación con delitos como Violencia Intrafamiliar, Violencia 

Sexual y Violencia contra la Mujer, con el objeto de generar procesos de confianza 

entre las víctimas y un debido diligenciamiento de las denuncias recibidas. 

 

i)  La Policía Nacional Civil como un todo y a través de la Subdirección General de 

Prevención del Delito y su Sección o División de Intervención de Relaciones 

Comunitarias y otras dependencias internas adhoc; debe encauzar modelos que 

permitan un efectivo relacionamiento comunitario que permitan acción coordinada 

y legal bajo la tutela de la autoridad policial que incida en la reducción y prevención 

de la violencia y el delito a nivel comunitario y municipal; así como en la 

generación de confianza entre la población. 

 

j)  La Municipalidad debe empoderar y sostener esfuerzos que permitan la recepción 

de información cualitativa y cuantitativa sobre violencia que permita una gestión, 

diseño e implementación de políticas locales de prevención y creación de 

condiciones de seguridad integral en su territorio; apoyando otros esfuerzos como la 

Sala Situacional a nivel Departamental o como un esfuerzo propio la conformación 

de un Observatorio Local-Municipal de Seguridad Ciudadana. 
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ANEXOS 
 

ASPECTOS METODOLÓGICOS 

 

Metodología. 

 

IEPADES intenta iniciar una serie de encuestas a nivel municipal en las que se aplica la 

metodología de encuestas de hogares, permitiendo medir aspectos cuantitativos y 

cualitativos mediante el uso de una boleta que contiene una serie de preguntas orientadas a 

la obtención de la información sobre las variables pertinentes consideras. 

 

La encuesta reproduce y adapta técnicas de recolección de datos que permiten observar, 

registrar, cuantificar y caracterizar los procesos dinámicos de los temas abordados a lo 

largo del cuestionario contenido en la boleta; dividida en seis secciones. 

 

La encuesta está dirigida a población mayor de 18 años, sin distinción de origen o 

identificación étnica o de género.  Los temas incluidos en la encuesta han sido 

seleccionados mediante un consejo técnico multidisciplinar con base a experiencias y 

teorías previas; las cuales se someten a constante análisis para hacer modificaciones que 

permitan una mejor recepción de los datos en procesos posteriores. 

 

Diseño muestral. 

 

Determinado el tamaño óptimo de la muestra de 137 boletas con margen de tasa de no 

respuesta sin reemplazo máximo del 1%.  Se estima un error muestral aceptable y un nivel 

de confianza del 95%.   

 

La encuesta es realizada de manera personal en comunidades del municipio tomadas como 

sectores muestrales o Unidades Secundarias Muestrales -USMôs-, la cual tiene una duración 

aproximada de 20 minutos. 

 

Luego de realizado el trabajo de campo se hace una codificación ad-hoc de las distintas 

variables para hacer una elaboración previa de una base de datos en Office Excel para luego 

hacer el traslado de la misma a SPSS para su procesamiento, interpretación y análisis. 
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Base de datos en SPSS 

 

 
 

Boleta de encuesta 

 

 
 

 


